

2024年,全省人均预期寿命达到80.5岁

较“十三五”末提高了1.4岁,全省“两证齐全”医养结合机构总床位达33万张

记者 秦聪聪 济南报道

医疗机构9.01万家
卫生人员118.13万人

加快拓展医疗服务供给,全省医疗卫生机构发展到9.01万家,卫生人员增加至118.13万人,较“十三五”末分别增长6.11%和14.8%。“15分钟健康服务圈”整体形成,人民群众看病就医更加方便。

基层基础地位加快夯实,省政府部署实施基层卫生服务能力提质提效3年行动,按照“五有三提升”标准改造村卫生室3.1万家、明年将实现全覆盖,服务人口1万人以上的乡镇卫生院全部达到国家优质服务标准,78家县(市)医院全部达到国家推荐标准,县乡村三级医疗保健网更加坚实。

优质医疗资源加快扩容,稳步推进国家医学中心创建,9个国家区域医疗中心项目、62个省级区域医疗中心和21家省级高质量发展建设医院成效加快显现,建成国家和省级临床重点专科1077个、牵头组建专科联盟延伸到所有县(市、区),覆盖全省的疑难重症救治网络日益完善。

整合联动水平加快提升,建成紧密型城市医疗集团38个、县域医

11月25日,山东省政府新闻办举行新闻发布会,邀请山东省卫生健康委主要负责同志等介绍“十四五”时期山东全面推进健康山东建设情况。

“十四五”以来,全省卫生健康系统持续深化医药卫生体制改革,全面提升服务能力水平,人民群众享有健康服务的公平性、可及性和质效性不断增强。2024年,全省人均预期寿命达到80.5岁,较“十三五”末提高了1.4岁。



共体172个,医联体首诊机制和转诊服务规则全面建立;每年常态化组织超过1万名骨干下沉乡镇驻点帮扶,累计选派两年期“业务院长”2300余名、建设名医基层工作站2420个,远程影像诊断覆盖98%的卫生院,远程心电覆盖所有卫生院和1.6万个村卫生室。

2024年全省基层诊疗量占比、县域内住院率分别达到63.3%、84.4%,“大病不出省,一般病在市县解决,日常疾病在基层解决”目标在我省加快落地。

健康服务体验加快优化,聚焦群众急难愁盼,每年实施一批民生实事,先后开展群众看病就医不够便利问题整治、“医疗服务巩固提升年”“儿科和精神卫

生服务年”等活动,扎实推进“互联网+医疗健康”示范省建设,全面推广预约诊疗、诊间结算、床旁出入院、检查检验结果互认共享等便民措施,全省门诊、住院患者满意度持续保持全国前列。

今年启动了育儿补贴 已申报215万余人

以大人口观为指导,积极应对少子化和老龄化,完善全生命周期人口服务政策,努力促进人口高质量发展。

健全完善生育支持政策体系,“十四五”期间两次修订《山东省人口与计划生育条例》,出台优化完善生育支持一揽子政

策,设立陪产假、育儿假、老年住院护理假,延长产假、婚假,大力营造生育友好型社会。今年顺利启动育儿补贴工作,已申报215万余人,近期将为首批申领对象发放育儿补贴。

提升优化生育托育服务,加强母婴安全保障,实施早孕关爱行动,推动生育友好医院和儿童友好医院建设,实现产前诊断机构市级全覆盖、产前筛查机构县级全覆盖,严重多发致残出生缺陷发生率呈下降趋势;大力开展普惠托育,积极推进社区嵌入式托育和用人单位办托,支持托幼一体化发展,全省每千人口托位数达到4.85个。目前,市级托育综合服务中心实现全覆盖,全省托育机构达到8300多家,托位总数48.5万个,其中普惠托位20多万个,托育机构与医疗卫生机构签约服务基本实现全覆盖。

积极推进健康老龄化,全面推开医养结合服务,创新“两院一体”“居家医养、医护巡诊”“社区医养、智慧服务”等服务模式,全省“两证齐全”医养结合机构1125家、总床位33万张,被命名为全国医养结合示范省,老年人健康生活更有保障、更有品质。目前已为1857万老年人提供医养结合服务。开展老年健康与医养结合基本公共卫生服务,累计服务2400多万人次。

全省277家医疗机构 纳入京津冀鲁互认圈

坚持“数据多跑路、群众少跑腿”。所有二级以上公立综合医院全部实现门诊预约、预约时段精准到20分钟以内,大型设备预约检查在二级以上公立综合医院全面推广。特别是检查检验结果互认工作自2022年启动以来,持续提标扩面。截至目前,全省1233家医疗机构接入共享平台,覆盖所有二级以上公立医院,累计互认1357万项次,省域内互认项目扩增至429项,全省277家医疗机构纳入京津冀鲁互认圈,累计节省费用8.1亿元,有效减轻群众就医负担。

公共卫生体系持续完善,完成国家和省级区域公共卫生中心布局建设,实现省市县三级疾控机构标准化建设全覆盖,全面完成全省疾控和卫生监督机构整合,应对突发公共卫生事件更有底气。

在全国首批获批建设国家中医药综合改革示范区,实施两批75个“揭榜挂帅”改革项目,推进中医药振兴发展重大工程,获批国家中医药传承创新发展试验区等一系列试点示范,建成国家中医药传承创新中心等一大批高层次平台,中医药高质量发展内生动力持续增强。

编辑:武俊 美编:马秀霞 组版:侯波

技能为笔 匠心为墨 绘就高质量发展新图景

济南市技师学院从“技师手造”到“匠心智造”的育人实践



艺研发。创新“行走的思政课”,组织学生赴济南战役纪念馆、乡村振兴示范点研学,在实践中深化认知。

强基赋能

多维举措锻造复合技能

聚焦“技能+数字”复合型人才培养核心,学院从专业、训练、师资三方面发力,筑牢“匠心智造”根基。

专业布局对接智造需求。围绕手造产业数字化转型,增设3D打印技术、工业机器人应用、数字文创设计等新兴专业;创办“大学生技师班”,探索“较高学历+精湛技能”培养路径,为高校毕业生搭建技能深造通道;优化电梯工程技术等现有专业,构建“中级工→高级工→预备技师”递进式培养体系。

训练模式创新提质。全面推行“师带徒”模式,邀请劳模、大国工匠、非遗传承人进校园传艺;建立“选拔一培育一备赛”常态化机制,形成“以赛促教、以赛促学、以赛促练”良性循环;推行“双师制”与“学历+技能等级+企业实践”三重评价

体系,确保技能与岗位无缝衔接。

师资队伍强基固本。加大高层次人才引进力度,现有高层次人才437人;组建300余人兼职教师队伍,涵盖非遗传承人、大国工匠;通过企业实践、教研攻关等提升教师“传统技艺+数字技术”双能力。

产教协同

创新载体激活融合效能

产教融合是职业教育高质量发展的必由之路。学院通过建阵地、整资源、搭平台,构建全方位协同育人格局。

工匠学院筑核心。整合市直部门资源建成“济南市直工匠学院”,构建“工匠精神+技能提升”双轮驱动体系。全年定制化人才培养方案19个,建设工匠技能提升课程100余门,举办技能专题培训班85个、志愿服务54场,高标准建成省级工匠学院。

联盟联动聚合力。牵头成立济南市技工教育联盟,联动180家院校、企业、非遗机构,整合“手造”教学资源与“智造”实训设备,打破校

际、校企壁垒,形成“校校协同、校企合作”立体化格局。

产业学院搭平台。投资2100多万元建成吉利汽车、智慧电梯、现代酒店等多个产业学院,建筑面积超4400平方米。其中与上海三菱电梯共建的山东省首家A级标准智慧电梯实训基地,可同时容纳100人实训。

开放赋能

内外联动拓展发展空间

立足开放发展理念,学院积极拓展国际交流与社会服务,让“匠心智造”成果惠及更广领域。

国际交流促文化出海。作为全国首批选派学生赴新加坡实习的技工院校,在当地酒店及学校开展“泉城大包”“清油盘丝饼”等泉城非遗手造技艺交流。创新“校随企出”模式,与山东高速集团合作选派学生赴塞尔维亚实习,入选万豪国际大中华区国际产教融合试点项目首批合作院校。

社会服务显价值担当。新能源汽车研发中心研发的锂电池检测仪获2项发明专利;专家团队为中铁十局等企业解决车钩卡滞等技术难题;孙环慧大师工作室研发20余种小米深加工产品,无偿转让工艺带动长清区“十八里谷道”农户增收;数字媒体专业群“技能小屋”为农村提供技能培训;无人机团队服务覆盖山东10地市0.62万平方公里,植保效率较传统人工大大提升。

硕果盈枝

转型实践彰显综合效益

从“技师手造”到“匠心智造”的转型,不仅是育人模式的迭代升级,更让学院在人才供给、产业适配、品牌影响力等多维度收获显著成效。

人才培养质效双升。累计培育“技能+数字”复合型人才超2000人,“大学生技师班”吸引近300人咨询报名,破解企业“招工难”与大学生“就业难”结构性矛盾。2025届“三菱电梯订单班”,学生全员进入企业实习并获高度认可。

产业赋能精准有力。工匠学院年培养培训超1万人次,为区域产业发展提供坚实人才支撑。毕业生广泛分布于高端装备制造等重点领域,成为企业技术骨干。与上海三菱电梯、山东高速集团等知名企建立长期合作,实现人才培养与岗位需求精准匹配。

社会效益广泛深远。弘扬工匠精神,以技艺赋能乡村振兴、数智技术服务低空经济,通过国际交流提升影响力、传播中国技艺文化,相关经验作为“山东手造”进校园典型案例获全省推广。在ACE2025第三届亚洲烹饪大赛上,师生研发“小米开口笑”“小米南瓜吐司”伴手礼产品双双摘得“亚洲金奖”,彰显技能人才培养实力和“技师手造”独特魅力。

关山初度尘未洗,策马扬鞭更奋进。展望未来,济南市技师学院将坚守“为党育人、为国育才”初心,深耕“手造传承+数字赋能”路径,持续强化校企协同,培育更多复合型技能人才,为区域高质量发展注入源源不断的技能活力与人才动能。(刘静 马海漫)